



# 部门负责人谈坚定不移推动高质量发展

## 以项目建设为支点 吹响过万亿冲锋号

市政协副主席,市发展改革委党组书记、主任 王松杰

新春伊始,市委、市政府迅速组织全市高质量发展集中观摩,展现了“开年就要开跑、开跑就要争先”的奋进姿态。2023年,市发展改革委将以项目建设为支点,苦干实干加油干,保障烟台经济发展首季“开门红”、带动“季季红”,实现“全年红”。

一是全力抓好重点项目开工建设。督促各项目责任单位加快前期手续办理,落实建设条件,全面推行“四证齐发”,逐个项目制定月度推进计划,逐月形成全市重点项目开工清单,确保一季度开工率达到30%以上,二季度达到70%—80%。同时,年内滚动开展重点项目集中开工、观摩评比等活动,在全市掀起“大抓项目、抓大项目”热潮。

二是全力抓好重点项目要素保障。坚持“要素跟着项目走”,充分发挥我市招引重大项目快速拍板决策、要素保障创新工作联席会议等机制效能,凝聚全市合力,进一步增强重点项目土地、能耗、资金等要素保障水平。争取纳入省重大项目、省重点基础设施项目盘子并获得国家、省用地保障,优先保障达到标杆水平的重点项目能耗需求,引导信贷资金优先支持重点项目建设,加大债券项

目谋划储备力度。

三是全力抓好重点项目实物工作量。完善重点项目“四有”工作机制,确保每个项目有牵头领导、有责任单位、有作战图、有服务小组。强化项目建设“清单式管理、责任化推进”,坚持“线上、线下”“红旗、红旗”相结合,持续加大“每月通报、季度评比、年终总考”项目管理力度。加强对项目建设状态、施工进度等审核把关,确保达到增量进度,为我市GDP过万亿提供有力支撑。

四是全力抓好重点项目督导考核。设立“重点项目谋划建设先进集体和先进个人”奖项,在全市范围内评选表彰;围绕各区市重点项目建设推进、谋划争取等方面开展季度考评,对前五名区市奖励500—100万元。紧盯项目实物工作量和时序进度,实行“蓝黄红”三色管理,通过挂图作战平台、实地督导等方式,每季度排出“羚羊榜”和“蜗牛榜”,对谋划争取不足、建设推进迟缓的部门单位和区市进行挂牌扣分、通报,适时约谈相关负责人。全力以赴打好打赢2023年项目建设攻坚战,吹响我市GDP冲刺过万亿冲锋号。 YMG全媒体记者 孙长波 整理

## 深化“绿色护航”重点项目

市生态环境局党组书记、局长 王德胜

此次观摩的项目科技含量高、产业带动性强、成长空间大,令人备受鼓舞、倍增信心。在经济发展动能更加充沛的同时,全市生态环境质量也实现连年改善,这充分说明市委、市政府在加快新旧动能转换、推动绿色低碳高质量发展方面成效显著,走在了全省前列。

观摩活动结束后,市生态环境局立即召开专题会议,传达学习全市重点项目推进暨挂图作战指挥部动员会议精神,研究贯彻落实意见。

下一步,市生态环境局将围绕今年省市县三级重点项目,列出环评服务清单和管理台账,实施全过程跟踪服务。对重大项目提供精准“一对一”服务,开辟绿色通道,实行并联提速、即来即审。将坚持生态

优先、绿色发展,深入开展“四减四增”,组织重点行业企业开展超低排放改造,淘汰落后产能,腾出环境要素优先向新动能领域倾斜。围绕提升服务效能、助企解难纾困、优化监管机制等方面,制定务实举措,切实为企业发展创造良好环境。同时抓紧制定《关于全力服务一季度“开门红”促进经济高质量发展的若干措施》,深化“绿色护航”重点项目建设工作成效,持续优化生态环境领域营商环境,聚力办实事、解难题、惠企业、促发展,以生态环境高水平保护助力经济高质量发展,为实现GDP突破万亿元大关作出环保贡献。

YMG全媒体记者 童佳怡 整理

## 深化改革创新提升服务质效

烟台市地方金融监管局党组书记、局长 贾磊

为期三天的全市高质量发展集中观摩活动,明确了烟台高质量发展的目标、任务和方向,也吹响了冲刺万亿名城的总号角。市地方金融监管局将深入落实市委、市政府决策部署,深化改革创新,提升服务质效、防控各类风险,推动金融赋能高质量发展实现新突破、取得新成效、开创新局面。

一是推动金融改革创新实现新突破。实施加快构建金融创新服务体系推动绿色低碳高质量发展三年行动,加快金融支持蓝绿融合创新发展实践,努力探索绿色金融的“烟台路径”和“烟台模式”。加快区域性基金管理中心建设,探索打造“国际零碳基金岛”,重点围绕“募投管退”各个环节,加大工作力度,推动基金与产业融合发展。

二是助力金融服务实体经济取得新成效。实施信贷投放跨越工程,建立金融服务工业、投资等重点领域稳增

长的作用机制,强化金融服务平台功能和打造特色金融服务场景,不断提升小微企业和新市民群体的融资覆盖率和可得性,力争2023年贷款增速达到15%以上。实施上市公司扩面提质行动,组建上市公司联盟,加强上市梯队建设,全面筛选发掘优质企业资源,形成常态化推动上市的良性循环。强化要素保障措施,扎实推进企业上市工作,争取2023年新增上市及过会公司8家。

三是营造金融安全稳定发展新环境。全面准确掌握金融风险底数,及时发现和处置各类风险隐患。加快重点风险化解进程,加大不良贷款化解处置力度,推动不良贷款余额和比率继续保持“双降”态势。规范金融秩序控风险,健全完善非法集资行政执法机制。深入推进防范非法集资宣传教育,开展首届烟台“理财节”,努力从源头遏制各类非法集资活动。

YMG全媒体记者 王修齐 整理

## “三城联创”打造精致舒美活力城市

市住建局党组书记、局长 杨波

为期三天的全市高质量发展集中观摩活动和重点项目推进暨挂图作战指挥部动员会议,打响了“开年即开跑”“起步就冲刺”的开春“第一枪”,释放了全市上下踔厉奋发、笃行不怠,奋力夺取经济发展首季开门红的强烈信号。市住建局将牢固树立“项目为王”意识,为迈入万亿级城市行列作出更大贡献。

今年,市住建局将统筹推进“三城联创”,全力突破试点示范项目。充分发挥城市更新、“新城建”、海绵城市等多重国家级试点政策同步落地的叠加效应和难得机遇,实施“三城联创”,深入开展民生福祉改善、产业优化升级、空间风貌提质等六大示范行动,扎实推进71个、总投资1825.3亿元、年度投资261.2亿元的城市更新项目,让城市更有“颜值”;加快推进市政、物业、亮化、海绵、桥梁、停车场等10个数字平台项目建设,让城市更加“智慧”;全面实践“渗、滞、蓄、净、用、排”海绵城市技术路径,推进95个示范项目建设,让城市更富“内涵”,全力打造精致舒美活力城市。

滚动实施百日攻坚,全力突破城建重点项目。充分发扬“住建铁军”精神,当好城市建设“主力军”,把专班建在一线,把红旗插到工地上,全力推进总投资3351亿

元的406项城建重点项目建设,力争一季度开复工率超过50%、同比提高20%以上,冲刺“开门红”;全年完成投资807亿元,同比提高17%,实现“全年红”。

培育壮大产业链条,全力突破招商引资项目。抢抓绿色低碳高质量发展先行区建设机遇,围绕“一核两翼多节点”绿色建造产业链布局,充分发挥蓬莱、福山、牟平3个“国家”“新城建”产业与应用示范基地”品牌效应和招引落地30家央企综合资源优势,加快招引优、培育“专精特新”,持续延链补链强链。年内组织开展5次以上专题推介活动,外出走访产业链500强企业10次以上,力争引入各类项目20个以上,其中投资过亿元项目7个、过5亿元项目4个,总投资额突破200亿元。

落实落细服务专员制度,全力突破项目服务保障。建立建设项目服务专班和服务专员机制,每个项目派驻1名服务专员,既当项目建设服务员,也当质量安全督导员。对住建部门负责的施工图审查、质量安全监管、消防验收等手续,采取告知承诺、提前介入等方式,助力项目建设提速增效。

YMG全媒体记者 杨健 通讯员 于佳宏 整理

## 奋勇争当保障项目建设排头兵

市财政局党组书记、局长 孙福勋

通过这次高质量发展集中观摩,实地感受到全市项目建设热潮澎湃、后劲十足,展现出我市争创全省绿色低碳高质量发展先行区建设先锋的硬核担当。市财政部门坚决落实市委、市政府部署要求,积极抢抓省财政股权投资,变一次投入为循环使用、滚动支持;推动竞争性资金由“行政性分配”为主向“市场化运作”为主转变。在政策落实上加力提效。全力统筹整合财政资源,加快资金支出进度,及时足额兑现上级和我市出台的稳经济、扩内需、促消费一揽子措施,推动政策靠前发力。

强化项目资金保障。用力做大“资金池”,加快构建多元化投融资机制,年内争取新增专项债券规模继续走在全省前列,创新“母基金+子基金”组合运营体系,畅通省市县财金联动联投机制,用好PPP模式,更好筹集财政资金、金融资本、社会资本,保障项目资金需求。组建专班靠前服务,促进项目库与资金池无缝对接,提高项目与资金匹配度。健全财政服务项目包保联系机制,为项目招引实施提供全链条、全方位、全过程政策服务支撑。

强化发展政策扶持。在对上争取上全面提升。紧

盯国发18号文、财政部137号文和省三年行动计划支持事项,争取各类资金政策项目较上年更大提升。在扶持方式上创新提升。积极探索科技创新等领域财政股权投资,变一次投入为循环使用、滚动支持;推动竞争性资金由“行政性分配”为主向“市场化运作”为主转变。在政策落实上加力提效。全力统筹整合财政资源,加快资金支出进度,及时足额兑现上级和我市出台的稳经济、扩内需、促消费一揽子措施,推动政策靠前发力。

强化重大决策执行。无缝衔接市挂图作战指挥体系、19个作战指挥部和13个服务保障专班,优化提升财政挂图作战工作机制,创新完善24小时即接即办响应机制,对市委、市政府部署的各项任务,第一时间制定作战进度图、保障图,倒排工期、强力攻坚,全力保证市委、市政府重大项目、重点工作在财政部门零延误、快推进。

YMG全媒体记者 孙长波 整理

## 扎实开展“招商引资质效提升年”

市商务局党组书记、局长 由如林

市委、市政府组织这次集中观摩和动员会议,向全市各级发出了“项目立市”的工作动员令,倡树了“以项目看实绩、以项目比高下、以项目论英雄”的鲜明导向。

作为招商引资牵头部门,今年市商务局将扎实开展“招商引资质效提升年”活动,全力实施“四大行动”,以大抓项目、抓大项目的扎实成效,为全市迈入万亿级城市行业贡献商务力量。

实施境外精准招商行动。按照“深耕日韩、突破欧美、巩固港澳”的工作思路,精心组织赴日本、韩国、法国、新加坡等重点引资国别区域开展7场境外招商活动,“一企一策”联系跨国公司和世界500强企业,力争达成一批新的合作意向,确保全年实际使用外资3亿美元以上,总量保持全省前三。

实施产业招商攻坚行动。依托“9+N”制造业优势产业和16条重点产业链,积极参加儒商大会、跨国公司领导人峰会等国家、省级招商活动,策划举办烟台-跨国公司

领导人高端对话会等招商活动,包装推介100个以上重点项目,争取新引进注册总投资过10亿元项目60个以上、三类500强项目30个以上。

实施园区产业集聚行动。发挥园区开放主阵地作用,提升园区产业集聚度和入园企业竞争力,力争省级以上园区产业集聚度达到70%以上。积极开展“园中园”招商、“飞地”招商,做强中韩、中日、中德新材料和国际招商产业园,新引进行业领军项目和相关机构30个以上。

实施项目落地提速行动。用好《烟台市招引重大项目快速拍板决策机制》,强化重点招商引资项目调度管理,完善提升全市招商引资高质量发展评价体系,严格实行挂图作战、蓝黄红督战,保障项目早落地、早开工、早投产。组织举办重点产业招商项目集中签约仪式,推动一批投资规模大、科技含量高、产业带动强的大项目签约落地,确保新签约项目注册率达到50%以上。 YMG全媒体记者 逄苗 整理

## 确保全年规上工业增加值增长7%

市工业和信息化局局长 林阳

市委、市政府举行全市高质量发展集中观摩活动并召开重点项目推进暨挂图作战指挥部动员会议,在全市进一步释放了“大抓产业、大抓项目”的鲜明导向,奏响了提档加速、跨越赶超的奋进强音。全市工信系统将坚决落实市委、市政府部署要求,在项目建设、产业集聚、企业培育、数字转型上精准发力,推动制造业高端化智能化绿色化发展,全面加力提速工业经济高质量发展。

工业加力提速,关键在于推动制造业高端化提升。今年,我市将聚焦“9+N”产业持续强化“链长制”工作机制,加力实施企业倍增计划,抓牢抓实100个投资过亿元的重点技改项目,列出清单、责任到人、挂图作战,千方百计推动企业稳产达效、增产增效,全年九大产业产值突破9000亿元,打造有总量有质量的

“243”产业集群。

智能化将是烟台先进制造业的又一“发光点”。下一步,我市将加快推动5G基站、标识解析二级节点、数字经济生态产业园等新型基础设施建设,启动实施智慧工厂、智能生产线“百企千线”试点示范行动,持续深化数字赋能实效。

加力绿色化转型,将是全市先进制造业高质量发展的“主旋律”。我市将研究出台工业领域碳达峰实施方案,加快绿色工厂、绿色园区、绿色设计产品和绿色供应链企业培育推广,着力构建绿色制造体系。继续聚焦重点区域、行业、企业强化运行监测分析和跟踪服务,创新推动服务企业专员工作提质扩面,推动工业经济一季度开门红、步步稳、全年好,确保全年规模以上工业增加值增长7%以上。 YMG全媒体记者 高少帅 整理

## 全力推动重大项目要素服务保障

市自然资源和规划局党组书记、副局长 姜锐

全市高质量发展集中观摩活动、全市重点项目推进暨挂图作战指挥部动员会议在全市自然资源和规划局系统内反响热烈,大家一致表示,将以此活动为契机,全力助推全市高质量发展,奋力谱写全市自然资源和规划发展新篇章。

全市自然资源和规划系统将认真贯彻落实全市重点项目推进暨挂图作战指挥部动员会议精神,将市委经济工作会议和市两会确立的目标任务与党的二十大绘就的宏伟蓝图、省第十二次党代会和省委十二届二次全会作出的战略部署紧密衔接,全力推动要素服务保障,努力在“走在前、开新局”中实现更大作为、贡献更大力量。

今年,市自然资源和规划局将全力保障经济社会中长期发展需求,深化市级国土空间总体规划成果,指导区市完善国土空间总体规划,进一步优化区域和城乡功能布局、用地结构和要素配置。做好中心城区高质量发展规划研究,系统疏解、优化城市功能布

局,统筹配置区域资源。全力保障重大项目用地需求,进一步规范土地征收、组卷报批等要素保障关键环节的流程和标准,对符合保障要求的重点项目用地,全力做好对上争取和对下服务保障工作,满足项目的发展和建设需求。全力守护自然资源工作底线,深化“空天地一体化”自然资源监测监管系统应用,加大遥感技术

和信息化手段的投入和使用力度,推动卫片遥感监测体系实体化运营。以林长制为抓手,强化网格化管理,持续推进森林防火路网、水网、监测网建设,优化完善林火阻隔网络,坚决防范森林火灾发生。全力做好领域改革创新,积极推进国有建设用地弹性供应试点工作,有序开展弹性出让、先租后让等先行先试。进一步完善土地二级市场交易政策体系,出台建设用地使用权转让、出租、抵押二级市场建设管理办法,形成一二级市场协调发展、资源利用集约高效的现代化土地市场体系。

YMG全媒体记者 杨健 通讯员 张宁 整理